
:البرنامــج الدراسي

الخطيةالبرمجة -1

صياغة المسألة-

الحل البياني-

عرض الحل بطريقة السمبلكس-

المسألة الثنائية وتحليل الحساسية-

النقلمشاكل -2

صياغة المسألة-

تمثيل مشكلة النقل بنظرية الشبكة-

عرض الحل بطريقة الشبكة-

.قيودللبرمجة غير الخطية بقيود أو بدون مدخل -3



مقدمة
تلفمخعلىتؤثرمشاكلعدةاليوميةأنشطتهاأداءخلالالاقتصاديةالمؤسساتتواجه

هذهمثلمعالجةأجلومن.والأرباحالتكاليفالإنتاج،حجممثلفيهاالأداءمؤشرات

مادةضمنوتت.التقنياتمنالعديدلإستخدامالمؤسساتهذهفيالقرارمتخذوايلجأالمشاكل

وإتخاذالمشاكلحلعلىتساعدوالتيالتقنياتهذهمنمجموعةالمؤسسةرياضيات

.المؤسسةفيالصحيحةالقرارات



الخطيةالبرمجة 
La programmation linéaire 



:مفهوم البرمجة الخطية-1

منمعينةلأنواعالحلوللتقديمالعاليةالرياضياتاستخداميتضمنأسلوبعنعبارةهي

لةالمتمثالعلاقاتتشبهبهاالمعمولالعلاقاتأنهوخطيةبكلمةوالمقصود.المشاكل

.القرارخاذاتعمليةأوالمنتظمالتخطيطفهوبرمجةبكلمةالمقصودأما،المستقيمةبالخطوط

:ة هيومن المواضيع التي تسُتخدم فيها البرمجة الخطي

:في حالة التعظيم

تعظيم الأرباح•

تعظيم طاقات التخزين•

تعظيم استخدام رؤوس الأموال•

:التدنيةفي حالة 

التكاليفتدنية •

الخسائرتدنية •

عدد الموظفينتدنية •

Maximisation

Minimisation



:البرنامج الخطي-2

دالةيقطرعنالاستخدامأمثليةعنالبحثهدفهامعين،واقعمنمشتقةرياضيةصيغةهو

دالةالأوالهدفبدالةتسمىالأولى،الدرجةمنالمتغيراتمنمجموعةمنتتكونرياضية

معاماهأومتبايناتأومعادلاتصورةفيتكونالقيودمنمجموعةوجودفيالاقتصادية،

.أيضاالأولىالدرجةمن

مىة لهىا قيأدنىى والمقصود من كلمة الأمثلية هو الوصول إلىى أعظىم قيمىة للدالىة الاقتصىادية أو 

.الهدفحسب 

: يتكون البرنامج الخطي من ثلاثة مكونات هي

مؤسسىة عن الهىدف الىذت تسىعى التعبىّروهىي .تسمى أيضا بالدالىة الاقتصىادية: دالة الهدف-

مىن الدرجىة وتكىون مؤلفىة مىن متغيىرات،للوصول إليه كتعظيم الأرباح أو تدنية التكىاليف

.الأولى

تجدأنالمؤسسةتريدمعاهماأوالمعادلاتأوالمتبايناتمنجملةعنعبارةهي:القيود-

منعددعنعبارةالأول:قسمينمنالقيدويتكون.الاعتباربعينأخذهامعالهدفلدالةحلا

انيالثأما،(الأيسرالطرف)الأولىالدرجةمنالمتغيراتمنعددفيمضروبةالمعاملات

.(الأيمنالطرف)موجبةثابتةأعدادعنعبارةفهو

:البرنامج الخطيمفهوم -2-1

:البرنامج الخطيمكونات -2-2



صفر،التساوتأومنكبرأتكونأنينبغيالمتغيراتكلقيمأنيعني:القيمسالبيةعدم-

حالاتناكهأنإلاّ .سالبةقيمتساوتأنيمكنلاالأخيرةوهذهمادية،بكمياتترتبطلكونها

.خاصةحلولاوتتطلبسالبةالمتغيراتفيهاتكونخاصة



:كما يليحالة دالة الهدف حسب الخطييكتب البرنامج 

:في حالة التعظيم-

Zmax=c1x1+c2x2+c3x3+…+cnxn

a11x1+a12x2+a13x3+…+a1nxn ≤b1

a21x1+a22x2+a23x3+…+a2nxn ≤b2

…                         …                  ….           …

am1x1+am2x2+am3x3+…+amnxn ≤bm

x1≥0, x2≥0, x3≥0,…, xn≥0

s/c

:ييكتب البرنامج الخطي كما يل

:الخطي كما يليواختصارا يكُتب البرنامج

AX≤B 

X≥0

Zmax= CX

s/c

:البرنامج الخطيكتابة -2-3

sous:الىترمزS/C:حيث contraintes،قيدتحتأت.



:ةالتدنيفي حالة -

Zmin=c1x1+c2x2+c3x3+…+cnxn

a11x1+a12x2+a13x3+…+a1nxn ≥ b1

a21x1+a22x2+a23x3+…+a2nxn ≥ b2

…                         …                  ….           …

am1x1+am2x2+am3x3+…+amnxn ≥ bm

x1≥0, x2≥0, x3≥0,…, xn≥0

s/c

:يكتب البرنامج الخطي كما يلي

:ليواختصارا يكُتب البرنامج الخطي كما ي

AX ≥ B 

X≥0

Zmin= CX

s/c



:هناك ثلاثة صيغ للبرنامج الخطي

:هناك نوعان:الصيغة القانونية-1

:في هذه الحالة تكون الصيغة القانونية للبرنامج الخطي على النحو التالي:حالة التعظيم

دالة الهدف تكون في حالة تعظيم؛•

التشكيلة الخطية لكافة القيود تكون في حالة أصغر من أو تساوت عددا ثابتا موجبا؛•

.كل المتغيرات تكون غير سالبة•

:في هذه الحالة تكون الصيغة القانونية للبرنامج الخطي على النحو التالي:التدنيةحالة 

دالة الهدف تكون في حالة التدنية؛•

ا موجبا؛التشكيلة الخطية لكافة القيود تكون في حالة أكبر من أو تساوت عددا ثابت•

.كل المتغيرات تكون غير سالبة•

يفأوتعظيمالحالةفيإماالهدفدالةفيهاتكونالتيالصيغةهي: الصيغة المختلطة-2

"تساوتوأمنكبرأ"إشارتهاقيودعلىتحتوتحيثمختلطةالقيودوتكونالتدنية،حالة

.الأقلعلىالحالاتهذهمنحالتينأو،ومعادلات"تساوتأومنصغرأ"و

في تعظيم أوالهي الصيغة التي تكون فيها دالة الهدف إما في حالة : الصيغة النموذجية-3

.، وجميع المتغيرات غير سالبةالقيود عبارة عن معادلاتالتدنية، وحالة 

:البرنامج الخطيصيغ -2-4



:بناء البرنامج الخطي-3

فياغةمصمسألةإلىأدبيةتعابيرفيمسرودكلاميواقعمنالمسألةتحويلبهويقصد

عظيمتالحالةفيإماتكونهدفدالةبهالمتغيرات،منعددمنمتكونواضحرياضيقالب

.معاهماأومتبايناتأومعادلاتصورةفيإماتكونالقيودمنوعدد،التدنيةأو



: مثال
طاولةجإنتايتطلب.والكراسيالطاولات:المنتجاتمننوعينبإنتاجالأثاثلصناعةمؤسسةتقوم

عملساعات3يتطلبواحدكرسيإنتاجأنحينفيالمال،رأسمنووحدتينعملساعتيواحدة

فهيللمؤسسةالمتوفرةالمالورأسالعملساعاتمنالكمياتعنأما.المالرأسمنواحدةووحدة

.التواليعلىوحدات8وساعة12بـوتقدرمحدودة

إنتاجهيتمكرسيكلعنونقدية،وحدات6ـبوبيعهاإنتاجهايتمطاولةكلعنربحاالمؤسسةتحقق

.نقديةوحدات7بـوبيعه

؟المؤسسةربحتعظيمشأنهمنالذتالخطيالبرنامجاكتب:المطلوب

:الحل

2

2

3

1

ع/سا12

وحدات8

67

ساعات العمل

رأس المال

(الطاولات) X1(الكراسي) X2

الربح الوحدوي

عوامل الإنتاج

المنتجات
المقادير الوحدوية

المقادير القصوى

s/c

2x1

x1 ≥ 0

Zmax= 6x1+7x2

+ 3x2 ≤ 12

2x1 + x2 ≤ 8

, x2≥0


